
Gospod župnik iz verta pridši podajo učitelju, kteri se , 
čakaje svojih učencev, na dvorišču pred šolo sprehaja, velik 

P o g o v o r . 



šopek raznih časopisov s prijaznim pozdravom, kteremu se 
učitelj pristojno zahvali. 

Potem se gospod župnik in učitelj tako le prijazno pogo
varjata : 

Ž. Kako pa že kaj v šoli napredujete? ali otroci še 
zmiraj zanikerno v šolo hodijo? Jih li menda še vsaki dan 
lahko na perste štejete? — 

U. Ravno kar premišljujem in tuhtam na vse kriplje, kako bi 
se tej neugodnosti v okom prišlo, kajti včeraj sem učence na 
perste štel, pa manjkalo jih je za vsaki perst enega, in zopet 
danes, se bojim, bo taka, ker še do sedaj nobenega ne vidim, 
akoravno bo že ura bila in čas šolo začeti. Prav za prav mogel 
bi jaz o tej dobi svojih učencev v šoli pričakovati; ali prevelika 
otuženost bi se me polotila po prazni šolski izbi med praznimi 
stoli sprehajati se in namest otročjega šundra melanholično 
mušno brenčanje poslušati. 

Z. Toraj, če bo taka še zanaprej, ne bo kaj šola na
predovala ! 

{/. Pri taki zanikemosti se beržeje hodi po rakovi poti, 
kajti preznano j e , da, kterega vsaki dan v šolo ni, se slabo uči. 

Z. Res je tako, prepričam se tega, žalibog, vselej, ko 
v šolo pridem. Razlagani, pojasnujem, berem, govorim in učim 
vselej po 10 in večkrat le poverhno nektere poglavitne resnice 
svete vere iz malega katekizma; pa vendar še naletim že 
po večkratnem izpraševanji drugih na take nevedneže, iz 
kterih ne morem le ene prave besede izloči; koliko se mora 
še le od zaostajancev nad jati, se lahko ve. Kaj bo, ko taki 
mladi nemarneži odrastejo nevedni brez temeljitih resnic sv. 
vere; taki nevedneži še tudi pozneje že stari ne razumejo s 
pravim zapopadkom keršanskih naukov in pridig, ktere ob ne
deljih in praznikih hodijo poslušat, razun nekterih pripovesti in 
prigodb. 

U. „Šiba novo mašo poje", je rekel neki učitelj, ki je 
hotel svojim učencem poglavitne resnice s palico po herbtu v 
glavo vtepsti. Ta gospod je namreč s strahovito palico v roki 
svoje učence tako mehanično izuril, da so nekteri na vsako 
vprašanje iz katekizma gladko blebetali, kakor da bi orehe 
stresal. Naj pervo jim je nekoliko odločil, da naj se na pamet 
nauče, ter jim je obširno razlagal, in terdno zapovedal s palico 
žugaje to za prihodnjič dobro zapomniti. Otroci so se potem doma 



skerbno na pamet učili, ali gorje tistemu, kterega je jezik za
pletaje se razodeval, da se ni dovolj naučil! 

Z. Ni me volja neusmiljeno pretepati; sočutljivi starši 
naših otrok bi bili s tem preveč razžaljeni. 

V. Take metode mora se tudi vsakteri skerbno ogibovati, 
čitnur je za svojo veljavo in spoštevanje pri ljudeh količkaj 
mar. Prepričal sem se sam, kako je mati svojemu malo okor
nemu sinku, ki ni mogel vse naloge gladko naučiti se, v obleko 
na tisto stran, koder bi imela palica peti, debelo reč všivala 
mertnraje in hudovaje se nad neobčutljivo neusmiljenostjo. 

Z. „SiIa ni mila;" pa vendar so menda otroci dobro znali, 
kar jim bo gotovo pozneje koristilo. 

U. Hlebetali so dobro, razumeli pa malo, ker se j e ve
čina časa z mehaničnim izpraševanjem in strastnim tepenjem 
potratilo , in le malo ostalega časa se je razlagovalo, na kar 
pa otroci po dolgo terpečem tepenji in izpraševanji niso že 
nič več pazili. 

Z. ^Vsak pometaj pred svojim pragom;" premislimo le, 
kako bi mi našo šolo kaj bolj vredili, zakaj skerbi me konc
letna preskušnja, ktera nam že na vrata terka. 

U. Zelo sem radoveden, kaj si bodo gospod šolski ogleda 
mislili, ako bo pri preskušnji več poslušavcev, kakor učencev. 

Z. Tega pač mi nismo krivi, če je lih letos manj za šolo 
ugodnih otrok meino drugih let; razvidilo se bo to po izkazanih 
izpisih; drugej se zna ravno taka pripetiti. 

U. Vjema se ta nepristojnost (differenz) zna biti po 
„Napreju," ki pravi, da na Kranjskem od 1860. leta 1000 
otrok manj šolo obiskuje. — Zdaj pa že podviza mala rajda 
otrok v šolo , in mene ura v šolo kliče. (Se hoče posloviti.) 

Z. Ostanite, da se dogovorimo zarad zaostajencev. 
V. Že vsih pripomočkov smo se poslužili razun postavnih 

kazni, pa le z malim vspehom. 
Z. Ti pa, sem večkrat slišal, da niso naj boljši; pri nas 

bi nam vtegnili več škodovati, kakor koristiti. 
U. Za letos postavnih kazni rabiti je že prepozno, zakaj 

naše vloge bi se težko pred preskušnjo reševale, in to bi bilo 
brez vsega vspeha. Farmani bi se pa potem nad nami s klet— 
vino hudovali in grozili, žugaje nam, na poberi pritergovati. 
Kaj ta reč ujeda, dobro ve vsak preskušeni učitelj, ter se 
onih pripomočkov gotovo do velike sile skerbno ogiblje. 
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Ž. Po tem takem ne bo drugače, kakor da zopet v ne

deljo z leče starše resnobno še opominjam, in jim njihovo dolž

nost prav na serce položim. Ostajanca bom pa za vsako za

mudo kolikor toliko primerno kaznoval. 
U. Dobro bi bilo, ako bi se vsi taki zanikerneži ob če

tertkih, ko imajo drugi učenci praznik, v šolo silili, da bi se 
priučili, kar so zamudili. *) (Se priporoči, in gre v šolo.) 

M. Japel. 

*) To bi bilo koristno; toda vsaki učitelj bi ne bil s tem zadovoljen, 
ker bi se mu nikoli ušesa ne ohladile. Vrtim. 


